      Я листаю пожелтевшие от времени страницы семейного альбома. Вот с одной из фотографий смотрит на меня одетый  в военную форму молодой солдат с едва  заметной улыбкой  и озорными  карими  глазами.  Это мой дедушка  Абдурешит Хусяинович Тугушев.  Он родился 15 мая 1923 года в селе Яковлевка в многодетной крестьянской семье. Рано остался без матери. И чтобы помочь отцу прокормить семью, в 15 лет Абдурешит решает уехать на заработки в г. Казань. Устроившись сцепщиком вагонов на железную дорогу, старается отсылать большую часть денег домой.
29 мая 1941 года по достижении возраста его призывают в ряды Красной Армии. По пути к месту службы эшелон разбомбили немцы. Так для него началась Великая Отечественная война.
Всю войну Абдурешит Хусяинович прослужил в 4-й танковой армии под командованием Д. Д. Лелюшенко. Участвовал в одном из самых кровопролитных сражений - Курской битве. Был в числе тех, кто держал оборону, а затем прорывал блокаду Ленинграда. За мужество и героизм, проявленные в ходе этих боев, награжден орденом Красной Звезды, медалью "За отвагу".
Долгожданную победу Абдурешит Хусяинович встретил у стен рейхстага, на одной из которых оставил свою надпись "г. Саратов. Тугушев." А медаль "За взятие Берлина" заняла почетное место в числе его наград.

После окончания войны А. Х. Тугушев еще два года провел в Германии в составе войск Советского Союза. Демобилизовавшись 24 августа 1947 года, вернулся в родное село в звании младшего лейтенанта. Вскоре окончил курсы механизаторов в г. Вольске и поступил на работу в Биклейскую МТС. Некоторое время преподавал в школе физкультуру, а затем по вечерам передавал молодым своё мастерство работы с техникой. На заслуженный отдых А. Х. Тугушев ушел в должности бригадира.

Все эти годы рядом с ним была его единственная любовь - жена Татьяна, с которой он познакомился здесь же, на родине, почти сразу после демобилизации. В 1948 году молодые поженились и 65 лет шли рука об руку. Они  воспитали пятерых детей, каждый из которых получил высшее образование.
Абдурешит Хусяинович умер 6 марта 2010 года в возрасте 86 лет. В настоящее время девять внуков и пять правнуков имеют честь гордиться памятью о дедушке-освободителе.
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